

Školitelský posudek na bakalářskou práci Petra Viléma Kolucha „Dr. Josef Redlich – reprezentant moravských Němců“, FFUK 2016, 128 s. rkp + 30 s. příloh

Cíl práce:

Prvotním cílem práce je navrátit do české (moravské) historické paměti osobu univerzitního profesora a politika Josefa Redlicha, rodáka z Hodonína, moravského a říšského poslance a také předlitavského „krizového“ ministra financí. Cílem nebylo ovšem sestavit jednoduchý biogram, ale zasadit postavu Josefa Redlicha do kulturně historických souvislostí regionu, místní židovské komunity, Předlitavska a celé říše.

Charakteristika práce

Práce přehledně shrnuje výsledky dosavadního bádání nejen o dané osobnosti, ale především se soustřeďuje na vykreslení vzestupu jihomoravského židovského patriciátu v liberální éře na příkladu širší rodiny Friedricha a Josefa Redlicha. Práce se skládá ze dvou víceméně nezávislých částí, první popisuje ekonomické a politické (a také samosprávné) působení Redlichů v Hodoníně, na Moravě a ve Vídni, druhá zkoumá Redlichovo působení v USA a v době anekční krize. Práce se opírá o vydané memoáry Fritzem Fellnerem (Wien – Böhlau 2001) a je významně doplněna o další velmi cenné materiály získané průzkumem vídeňských a moravských archivů.

Metoda zpracování:

První díl práce by mohl být označen jako velmi povedená sociokulturní analýza rodinného, podnikatelského a komunálního zázemí rodiny Redlichů, druhá část představuje spíše Redlichův vklad do zahraničně politického dění před první světovou válkou, na kterém se velmi aktivně podílel z titulu člena parlamentní tzv. bosenské komise. První část představuje opravdu povedenou sondu do židovské-německého podnikatelského prostředí jižní Moravy právě díky předvedené znalosti bývalého sociálního a rodinného prostředí včetně rozboru ambivalentního vlivu (nejen) ekonomického liberalismus na vzestup židovských elit. V druhé části jakoby se Josef Redlich změnil v tak trochu bezkrevného účastníka zahraničně politického dobrodružství ministra zahraničí Lexy von Aehrenthala. Na vině nižší přesvědčivosti této kapitoly je zřejmě i změna metodologického k přístupu k historické látce. K hodnocení zahraniční politiky je potřeba kromě dobré znalosti historických aktérů také bezpečná orientace ve všech souvislostech velmocenské politiky.

Nicméně k výrazným kladům práce patří:

1. Zahrnutí dané osobnosti do kontextu celospolečenského vývoje.
2. Nastínění působení liberalismu na život židovských (venkovských) elit včetně naznačení probíhajících sociokulturních proměn.
3. Využití zcela nových archivních pramenů.
4. Nezaujatý (tedy nenacionální) přístup k hodnocení politického a ekonomického působení Friedricha a Josefa Redlicha.
5. Výborná jazyková úroveň práce.
6. Nedílnou součástí této práce představuje vynikající obrazová příloha, která vhodně dokresluje sociokulturní zázemí širší rodiny hlavního „hrdiny“.

Závěrečné shrnutí:

Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě, protože adept prokázal nejen znalost historického řemesla, ale i tvůrčí přístup ke zpracování velmi zajímavého německojazyčného pramenného materiálu.

Milan Hlavačka

V Praze 12 . 6. 2016